9

ill

カニカ



運

動

史

初版

錢鐵如編

上海南强客局印行

社會運動史

錢 鐵 如 編

新社會科學叢書第九編



上海南强書局印行

次 目

社會運動史日

第一章 緒言

第一節 社會運動之發生

社會運動之史的發展

第二章 古代的社會運動

第一節

羅希臘

第一節 封建時代的經濟形態之特徵

封建時代的社會運動

1 -

02538

史 動 選 合 社

第四章 資本主義時代的社會運動第二節 發本主義時代的社會運動之特徵第二節 發本主義時代的社會運動之特徵第二節 初期運動

第三節 徒弟對店東的鬥爭

社會運動史

第一章 緒論

第一節

社會運動之發生

配者的壓搾之中,解放出來的一個運動。

社會運動是什麽?牠是階級社會內被支配的多數者,企圖把自己從支

活狀態及社會地位,簡直可說是完全卒等。那時,旣無所謂特權者與非特 人類在原始共產時代,生產手段是公有的,勞勵是共同的,

他們的生

階級的利害相衝突而起的階級鬥爭,也就無所謂社會運動。由此看來 權者,搾取者與被搾取者 , 支配者與被支配者的階級差別 會運動,必是發生於社會有了階級分裂的事實。然則階級怎樣發生呢?據 Ħ 無所謂因 が

1

錢鐵如編

國立北平固書館藏

科學的證明

程而 談生的

必須以其全時間從事勞動的時候,則社會不得不有階級的分裂。於是乃有 全員的生活必需品之外,提供極少的剩餘 <u>-1į</u>; · 因生產發達的程度低下而分業。當社會的總勞勘

殊階級

律り

藝術

科學等項

而從直接生產的勞動中解放出來,

梯成一個特

如勞動的指揮,國家的事務,法

,而所有社會成員的大多數,又

į

只能

和人被委託專處理社會的共同事務——

共二・因勞動力成了價值而發見奴隸制度。生產有某種程度的發送之

肼 人類的勞勵力,,已能生產出來超過維持他們自己單純生活以上的物

品

具

,那時既有可以維持較多勢勁力的資料,也有勢動力這種可以使用的工

,勞動力遂成了一個價值。於是對於戰爭的俘虜,不照以前那樣拿來殺

比於社會 流過 2

,階級是社會進化過程中必然的產物,牠是經由下述的

兩

鎗 楷 之後,則 用其優越權力 的搾取之可能性。這當那一社會組織與生產力正相關和的時候,被支配者 階級雖是那樣適應社會的分業之需要發生的 階級問的利害,總是處於對立的地位。在支配者階級方面 ,以壓掉被支配者階級,並不斷的努力於維持並擴張

的勞励 持上面的那些事務的少數特權者 科學的建設, 只有依賴分業的進展才可能。 但分業的進展 剩餘之時,對於生產力的增進,交易的擴大,國家與法律的發達 ,還不能大量的生產 ,而只是於必要的生活資料以外 , 提供 很

掉吃掉,反而使之生存以利用其勞動,因而發見了奴隷制度。本來在

少的

入類

奴隸所有者及奴隸的社會階級 體而發展的一切民族,便以奴隸制度為其生產的主要形態。這樣 礎。奴隸制度 ,正是這種分業之最單純最原始的形態。其後 ,與單純手勞勵的大衆間之一大分業為基 ,但社會既成爲階 **,超越裔共産** 則必須以主 遂 ,藝術 級 稀成 舭 窅 與

他 ,郁運 經濟

3

其麽搾為天經地義而廿心屈服,尚不發生反抗。然生產力漸次發達,便與 階級尚不越受巨大的痛苦,尚能為支配者階級流布的趾質意識所牍蔽

坳的痛苦,於是發生對支配者階級的反威。於是這一階級的所屬成員 現存的社會組織相矛盾。被支配者階級在追矛盾的當中,必然威受許多不 組織的運動。社會運動,便是選樣發生的。 在共通利害上,為解放自己而反抗搾取他們的階級,努力於變革那一社會

,站

舰

第二節 社會運動之史的發展

時代非常差異 級的古代社會,歷封建社會而至近代資本主義社會,階級對立的形式,各 社會運動,雖是發生於有了階級之後的事實,已如前述。但從初有階

在古代社會,希臘則有自由民與奴隸的階級;羅馬則有貴族,騎士,

育之,到了资本主義時代,階級對立,已是一天一天的單純化,尖銳化,

到了工業的生產力,有着急激的發達

,則身分與階級不能一致了。換

5

動

,

階級

赭

所以那時代的被支配階級還不能發生階級意識,因而那時代的社 配階級 極遅緩 也就是偶發的 的經濟內容,還不能打破身分的法律外被 類生產力發達了,但那也是幾千年間的遲緩的進步。在這種階段上的 這樣由奴隸而殷奴而自由殷民的變化着的事情,雖說只有那在土地 階級。然古代及封建時代,土地是重要的生產手段,人類的生產力發達得 東,懿徒弟,農奴等階級。在近代資本主義社會,則為資本家與勞勵者兩 ,殷民 ,因而階級就比較的安定。所以互數千年之久,地主常是特權的支 ,本能的,散漫的,無組織的東西。 ——奴隷,殷奴,自由殷民常是被支配階級。殷民的 ,因而身分與階級還是一 會逃 致的 上的 身分

自由风

,奴隷的階級。

在封建社會,則有封建諸侯,家臣,基爾特的唐

而全社會就分裂成兩個大敵對的陣營——資本家與勞動者。這時代的社會

0

6

逃助 ,已是建立於階級意識之上的運動,將把人類歷史添上一新頁

所以,我對於本書的敍述次序如下。 (1) 封建時代的社會運動 (一) 古代配會運動;

(三) 資本主義時代的社會運動。

3

第三章 古代社會

第一節 希臘

奴隷與公 奴隷的分別 希臘社會,是建立於以奴隸制度為基礎的經濟階段之上的。奴隸有私 。 私奴隸則替奴隸所 有者從事農業勞勵及工場,鍼

物

爽

固

然

,但具有大量的財富,因之具有社會的權限的

7

等項的勞動;公奴隸則替國家從事各種官廳的役使及充任兵士警察

敛

火

奴

則為

貴族

0

貴族擁有極多的良田

,使用很多的奴隷

,

他的

生活

Ú 然比

二般

户 鮹 分配 出之間 成了平民破產的日益加多 價最高時購買生活品,將來卻於物價低廉時售其農作品而償還此貨幣 現物償還,這中間尚不發生特別的差異問題。到了貨幣的使用普遍之後 則那般貧乏的平民,向貴族借貸的是貨幣了。他們用這借得的貨幣,於物 威受窮迫而向貴族借貸的時候,所借的是現物,償還的時候,自然也是以 的 ク只 平民優裕 ,而紀元前六世紀之初 H 於貧富的懸殊,激勵平民熟烈的要求解除債務的 有把自己的土地抵押於價主而降身為佃戶,或竟為其奴隸 ,便受了巨大的損失 。在沒有採用貨幣以前,那些僅 p 貴族的財富和威權日益高漲的現象 , 。 像道樣複演過幾次 亞迭伊卡地方途有助亂的股兆 有小耕地的平民,因天災事變 , 結果必然無力情還做 枷釿 o , 於是雅典的 並 ± 0 分於是避 地的 , 入

貴族乃於紀元前五九四年委任梭倫採取必要的方法

,關和貴族與平民間的

,

大地

產

H

低帳

Ħ. 代 古

Ħ

希臘的奴隷境遇之患苦,已如前逃,而待遇奴隷最慘酷的尤篇鲼山

议

9

恥翁一 追種修酷 良,而希臘的牛產力,遂不能不衰歇。於是內無以禦飢荒;外無以抗強敵 而被鎮壓下去。 奴隷旣被極端的虐待,則必至於氣力微弱;同時奴隷所有者階級 切的肉體勞動,全不參與直接的生產,因而不能計畫生產方法的改 ,會激起羅里安銀山及邁奧士島的奴隷慶次暴動

希臘沒落的原因

只有絲蒾走入崩壞的道上,於是創造希臘文化基礎的奴隸制度,竟成了

第二節

羅馬

羅馬

原為貴族與平民兩階級,貴族佔據一 社會的經濟階段,也同希臘一樣,是以奴隸制度為基礎的 切重要的地位 ,擁有廣關的土地

71

民則只有很小的耕地,在政治上為貴族的隸閣治。貴族基於政治的權力

文义

,然均以無計畫

門以収樂者

。 至於偶犯細故,即被鞭笞

,敵腦,及釘十字架而死的奴隷

11

頹 斷的 圳 次吞併國有財產,愈益取得經濟的優勢。平民則因耕地編小 ,公奴隸多從事於道路 羅馬 **越受貧困 り貴族的** 奴隷 的產源 土地逐更加擴大。貴族土地擴大的結果 ,惟有仰給貴族的貸款為敷濟,終因無力償還而抵押自己的 , 大概也同希臘一樣 ,運河等公共事務的勞役及充任寺院的奴婢 o

,生活上不

Ħ 的 時期 奴隷 奴者騙之入於極狹暗的地窟 (Bryas tuhun),使其並臥而怪其手足 Ŀ 希臘尤為慘酷 火印 , 係 H 即屬於各貴族的所有,替主人從事一切勞役。奴隷所受的 H 督工者以鐵 0 主人命令奴隷舞刀相門,視其死傷為快,亦有 他們食時有人在勞監督,其形式如簽豬者之飽食豬萃 。他們被其所有者視爲一能說語的家畜 極鎖住 ,使其終日不能雕開工作場所 奴隷也分爲公奴隷私奴隷二 ,奴隸制度因之盛行o 存在 命令奴隷與猛獸格 。更有所開格門士 他們 待迎 的 0 宿 身 。工作 時 他 , 有典 比在 私 上烙

放縱 **毎日不知若干人** ,日甚 羅馬

,既漸次集中於少數貴族的手中,於是一

充滿都市。 的财富 因此 一日,他方面則不但奴隸的境遇之恐苦加增,而失業的平

活運動

,卡帖伊里那的土地新分配邁勵,追都是為平民階級的利益而

運動

級復

尺亦

,發生社會不安的狀態,而有郭拉克斯兄弟的農民階

其中尤以斯巴達卡士的暴勵為歷史上最有名的事件。 的。至於奴隸階級的本身,對奴隸所有者的反抗運動,也很爆發過幾次 1) 平民的解放運動:所謂郭拉斯兄弟,兄名百別柳士,弟名苫納

有棲息的住所,只有攜常婆子四處流雕。將軍們在戰爭的時候,激勵兵士 們,除享有空氣與陽光之外,什麼東西都沒有。他們沒有尺寸的土地 不平鳴,他說:「野獸還有牠的住家和逃避所,而堪稱世界主人翁的小農 克士。吉別柳士於紀元前;三四年被任護民官,他有一段代小農民發表的 沒

方面則貴族騎客

古

私有 他 宗的墳墓存在 死後 們要為祖宗的墳畫而戰,要為自己的炊鑑而戰,非實他們何什一個還有訊 然卒於紀元前一二一年被害。 柳 的保護之下而購入土地。此案雖為元老院所採用,然尚未見諸實施 Ã 一士竟於紀元前一三二年的護民官選舉會中,為元老派所刺殺。吉別柳士 M , ,其弟苦納克士於一二三年受任護民官,他努力於其兄的宋成事 帖伊里那雖出身於貴族,但他却同情於平民。他想從常時的土地所 並把收回的土地 快樂而流血,為他人的財富而戰死」 ,何會一個還有自己的炊籠。他們不過受將軍們的 ,一面給與以前所有主的賠償 。所以,他提案主限 ,一面使小殷在 (限制領 欺騙 ",吉別

國家

為

地

他為減 有者手中,

實行把自由與權力還給平民,所以他努力於執政官的當選

少那些獨占財產的少數特權者的勢力

,想獲得政治上的權力之後

13

,

但不幸歸於失

把土地追取出來,從新分配於平民,免除債務者的一

切債務

業

鮍

炮 那一 備,不幸被他的政敵現任執政官基凱羅發覺,在紀元前六三年十二月五日 的退一天 敗 。這時候,他認為合法的手段是無望了。他為其微自己的主張,遂組 般對於當時社會現象不滿的攀梁 , 進行武裝運動的準備 ,就羅馬市捕獲許多人處死。卡帖伊里那組織的軍隊,也於次年

0

但道種

遊

14

椒

恨的情緒,不断的相率而為反抗運動。超種運動的序幕,遂於紀元前一八 奴隷解放的運動。奴隸處於那極殘酷的待遇之下,自然充滿憤

爲政府軍攻破,而卡帖伊里那的改革主張,遂随他的戰死而

消滅

七年在伊大利地方開演,然不久即被撲滅,流血於十字架上的奴隸至七千

四年而有西西利島的奴隸大暴勸。趙次聚築的奴隸華衆二十萬人中,能使 自 伊大利地方的奴隷運動失敗之後,經過長期的鹽釀,至紀元前一三

用武器者七萬人,佔領該島全部,與政府軍血戰三年,不幸於紀元前 [1]

11年敗滅,被俘而釘死於十字架者二萬人。

在西西利島的暴動爆發之後約二年,小亞細亞地方也發生了有產者聯

為號召 對抗縣局而戰爭。究竟道太陽都市的內容怎樣,歷史上無可考證,有些史 合奴隷反抗羅馬支配的運動。這次的領導者亞里士脫利可斯,以解放奴隷 ,聚集一般渴望自由的奴隷,組織一個太陽都市(又稱太陽國家),

* 10 Ñ ė. 年派遣總督一人,率領精幹軍隊馳往聯級,激戰至紀元前一二九年始就平 西西利島的奴隷 ,或許就是共產主義社會。這個變亂發動之後,羅馬於紀元前一三一 ,雖經過前次的大流血,然反抗的勇氣,却不因之消

〇一年趨被鎮壓下去。 。其後,在紀元前一〇四年又發生一次暴勁。這次的暴動,直到紀元前 在羅馬的歷史上,最能為奴隸階級吐氣的,要推斯巴達卡士所領導的

M

15

奴隷缴亂。斯巴達卡士是「古代無產者的偉大將軍」

,他所領導的叛亂

,

的

16

前,永遠值得無產者所紀念。他是一個遊牧種族的脫拉卡人,被戰勝济 雖終於失敗了, 忍 但他那種「實際代表者」的英姿 , 却永遠映在人們的眼

了抑運武器的貨車,並收容新同志百餘人,更坚定了反抗支配者的信條 羅馬俘虜而為奴隸。他受過主人的格鬥士的訓練。他痛恨奴隸所有者的殘 是要求耕者樂其田,收者樂其羊,囚者破其獄,奴隸樂其主人,都來從事 了。斯巴達卡士獲了選第一次的大勝利,他越發以奴隸解放者自任。他於 在維士蘇威的死火山受一個大敗歸,楊餉,器械,都被「強盗團」完全奪取 人的軍隊去搜躺了。但道被政府軍潛做釜底遊魂的「強盜團」 他們的行為,已是政府服底的「強盗團」了,已經值得羅馬政府派遣三千 解放的戰爭。他的戰勝的威名,高尚的人格,果然能够招致許多勢苦的奴 ,曾與其同伴七十人逃走,相約督為自由人。他們在逃走的途中,却奪 ,却使官軍 ٥

0

řt 代

七一年,羅馬軍大學來攻,斯巴達卡士的陣營內

ノ因爲高嵐

人純嫩州

的自

17

奴奴

紀元前

,似乎忘了他的常前的敵人,竟使羅馬軍有補充實力的機會。

由作戰,計發不能統一,遂遭遂了最後的大失敗。斯巴達卡士歿於陣

隸軍被俘六千人,遊為艦馬軍釘死於十字架

經為羅馬帝國所併吞。所以羅馬帝國的沒落,也就是古代國家的沒落。於

第三章

放了,但那不是由於奴隸暴勵,而是由於奴隸制度的本身之崩壞。即是由 應求的現象發生。在道種基礎石的奴隸制度凋落的時候,那己腐朽的上層 遇度榨取的結果,死亡率日見增加,出生率日見減少,致有奴隸者數供不 於奴隸勞勵的生產技術,發達到了頂點不能再有簽選的餘地,以及奴隸被 是封建時代來了,社會運動,遂由奴隸運動轉變為農奴運動 建築,只要日耳曼人輕輕的一敲就毀壞了。 斯巴達卡士的叛變被撲滅以後,奴隸暴勵險之消沉。其後奴隸雖改解 古代闽家之最終的存在,就是羅馬帝國,因為以前的許多國家,都已 封建時代的社會運動

第 節 封建時代的經濟形態的特徵

主 占纸 ,一方形成無土地的率公於領主土地的農奴。至農奴與奴隸的區別 靈的 自村 落共產體崩壞以來,私有財產就逐漸發達 , 就是土地所有權簽生 ,於是一方形成大土地所有者的封建領 ,尤其在當時經濟

,奴

生活

动理会社的代吟迎讨 與此 已加 人的 己占有的 因之奴隷勞動的成果,全部都屬於奴隸主人。由追點說來,奴隸與奴隸 隸是奴隸所有者的一個物的財産,完全與牛馬及其他器具等是同樣君待, 奴比之奴禄,可說是被解放了一半 勞勵 選進 關係 土地 **「趣,農奴除於一定的** 近 ,不是人與人之間的 一部分勞動的成果 (向領主借來的 日期在領主直屬的土地率公之外 關係,乃是物與人之間的 ,雖不能所有 ,卽完全爲自己所享有。由逭點說來 ,而可以占有) 關係。但是農奴則 1: ,完全爲自 **,還得在** 農

自

- 19

0

可是

一把農奴從他方面觀察的時候,雖然比之奴隸,是較自

山的

,

111

liil

20

史 己的 稅 濟的時候,領主對於農奴的誅求,就越發尚害,如雞卵稅 岩被領主發現有脫逃的情形,則處以死罪;第四,從貨幣經濟使入自足經 奴們難於支持。這些均係農奴們在封建時代所受的搾取 赋役的義務,兵役的 負勞勁的義務 他 奴雖然是 認為是非 時他們所受的搾取 何第一 ,兒童教育稅 **耕耘而為領主直屬土地的耕耘;第三,農奴們疲於這些無厭的** ,不管他們自己願意與否,總之在一 較自 人格的一 脚 **,第二,除** ,婚姻稅,癡憂稅,應有盡有的增加農奴們的負担 個物 , ---, , **藏務,納稅的義務,**尤其在農忙的 却還有過於奴隸的 面川波於領 ,而最低限度的生活資料是不能 一定日期的勞助之外,還有率納買物的 主的 供做 時候 ,一面還得要自己頗及生活 。奴隸主人之對於奴隸 定的 日期内 期間 • 也可能是封建時 不供給的 ,蜜蜂税 不能 , 。還要放 後 不 ; 誅水 務 反之農 。便農 ・風車 寫 , 薬自 161 傶 , 淮 , ŧ 然

篮

(13)

時候

9

餌

庭內 的獨

經營協調的

主從制度的生活的

。然到了商業資本抬頭以來

,這種徒弟

占與內的聯繫的組織

。基爾特的內部

,有所間能弟侗度

,

,是在同

派

ý

是為保持外

ル 士

, 佛洛 ,北德周於

都市

0 道

制度

,已由協調的變為對立的

湖

代的

經濟形態的特徵之一

淡遊 些都 行商 **稜斯等是最順著的** 同盟 市是與領主相對峙的 就 変易發達的結果 的 一變而爲一 , 0 都市中有商人基例特和手工業者基例特 定的場所與日期的市場 ,漢堡,普列門等自由都市 ,誘發了初期的商業 ,如在南德的紐崙堡市,奧古斯堡市 ,迨商業發生以來,於是從來的 ,趙即是所謂中世的 ,意大利的威

迎命來了 ,道為封建時代的經濟形態特徵之二

兩個特徵到了一定的程度,必至於不能維持 主更加留要貨幣,以便羅致遠方珍奇的享樂 情的變為仇恨的 o ,即基酮特 例如 , : 然道 貨幣經濟盛行 已屈肋 **1** 偶貨幣 演的

徒弟所受店束掉取的程度,殆與商業資本之支配手工業的程度為正比例, 本直接的間接的支配手工業的時候,店東與徙弟的關係,遂至嘩然大變。 了,店束與徒弟的關係,開始本還可保持其温情的主從關係,但自商業資 主的搾取,殆與領主之熱烈的需要貨幣為正比例,於是農奴就不得不反抗 的所出,非農奴萬屬。農奴自現物地租幣化為貨幣地租之後,農奴所受餌

22

第二節 農奴的暴動 於是徒弟們就不得不反抗了,茲分述於下。

△英國:十三世紀的中華,英國你有的馬律爾

(村落共同體)

己瀕於

則

有名的殷民的叛變,還有兩個近因,一即英國從一三四八年「黑死病」流 如上述的(第一節)農民的叛變,乃是必然的過程。元來英國在一三八一年 崩壞,即手工業的工場 (大华為羊毛織物業) 與商業資本已逐渐抬頭

行以來 騰貴 纫 ,英國人口幾至損失十分之九 個近因 ,卽是地租下落,工銀騰貴,貴族地主們是極不願意的, ,追種結果,促進了地租下落

妻,其負担不得超過一磅,縱是貧乏的,也不得少於四辯士以下。由是 士。並且一三七九年,一三八〇年更嚴厲的規定:縱是富有者的自身與其 工銀的。接着一三七七年,又頒布人頭稅,無論何人,都須每人繳納四辨 於是就有一三四九年與一三五一年頒布的工人律,都是為地主階級而低減 ,

動運會社的代時題對 殷奴 **减兒都不殘留了。選只是貴族眼中輕視的** 夏娃織的時候,那里有什麼貴族?」與的,此際 農民暴動起來了 髮民叛變的領袖為約翰保羅,瓦特泰納等,約翰保羅說:「在亞當特 ,那能不激發叛變?大暴動的時候,大約是一三八一年六月的第二星 一個對象,又加之以鞭撻敲 「馬律衡」的影兒,已一

吸的

处 達到倫 簿也监被燒棄,與有許多農家「節食壺漿」以迎。六月十一日,農民軍已 也 期 **農民軍此刻已成了倫敦市的主人,乃尋宮庭貴族,大臣,律師,官吏等而** 國王,並其顧問官,許多貴族及監督等都束手無策,相率逃入於倫敦塔 蜂起的 ,一時英國的東南部,幾完全變作階級戰場。同時,倫敦北部的農民 三利贷者,遂開城歡迎農民軍。十二日農民軍直入倫敦市區,年肯的 放的 向偷放進發,所經過的貴族的邸宅與僧院通被捣毀,文符與裁判 東前 , 但同時却警戒部下的掠奪 , 觀他們當時的宣言, ,都市的貧民階級,都參加援助 • 有的抽事其 店東 ;有的 「我們

,加之他們的武裝也非常拙劣,大部分都是持的古刀與弓矢,所以他 不過他們的組織,不是統一的,指導不是集中的,他們的要求是標準

的意識了。

是與理與正義的擁護者,並非竊盜和強盜」

,由此,就可知他們當時暴動

洩舊日之情

뀙

開始撤退,支配階級就恢復了剪氣

で、國王

• 騎士,都市貴族都

一齊出

股民 軍 晚 到 过 個 勅 个 之 後

切人等,股贅為和平的君主」

0

坂,違犯

,強奪

·並他們在法律範圍外一

切的行為

。朕對於他們及

的犯

M

, H.

何人,股今宜言從一切熱剧中解放他們,股赦死他們一切

股當本寬大的意見, 解放一切臣民及其他被隸屬的人們

J

他們對於英王的陳詩哲、是申訴國民的不平,希望英王給他們以平等

的權利和自由,並赦免道次叛變的即,英王隨即裁可,並宣示如下

率神的恩報的英吉利·並法關西,愛爾關一部的國王理加特

對於接受本勅令的一切延臣及忠良的臣民

表示敬意

0

m

Ï.

一个後

,

0

股不問為

們雖於六月十四日通近了倫敦塔,竟為英王一張不兌現的支票把他們

温地

轨 知農民

,就大唱起凱歇來,以爲得勝了

- 25

秦納正在等着接受英王剛纔宣讀的勅命,騎士們已把他拉下馬來,聲覧於 馬,籌商對於那般所謂可鄙的醜類

湝 ,

有的則被絞殺

,

有的則被斬殺

, 雌亦農民軍囘頭來救護他們的首領

J

英國近一次的農民叛變

,以渾朴的無組織的農民

,其獲得道樣的結

遊

的

,終於爲英王保證今後一切自由的旣育所迷惑,都掩旗息鼓的回

m

北法

度搾取的反響,同時我們却要知道所以推進封建領主為過度搾取的

亦必

男有其原因。遺偶原因・就是生産力簽遂的象徴。假使生産力沒有相當的

何等新的意義,然而農民所由叛變的,在一面看來,當然就是封建領主過

農奴叛變在封建時代中是一個必然的過程,叛變的本身,我們雖沒有看出

果,也是勢所必至。然我們却不能因此就抹殺這個叛變之歷史的任務

地上。接着就邏騎四出,捕殺叛變的首領,如約翰保羅等一切農民的指導

(叛變的農民)

果然,農民代表瓦特

26

 \mathbf{B}

法國

:英法百年戰爭的結果

,

法國勞勵人口的窮乏化

,

就越發屬

鋏 宭 封 濟中顯非作用的一個信號,封建領主不得不搾取,農奴不得不叛變,卒之 生產力發展 接行動起來,以為是一舉可以如願以償的。不知還只是貨幣經濟 定限度,自不得不於死中求生,所以蜂獾的,偶發的農奴大衆 豐宮而和對的提高,這一來,就不得不求償於農奴了。農奴被搾取到了 展 主 建侧主與農奴 ,生產物的景與質才逐漸豐富,而封建領主的享樂,才因生產物質量的 畢竟叛變後若干年,農奴都盡成了自由民,就可與出此中的 यंध ,變形而為自由民。故英國的農民叛變,其自身固未見有什麽大的 一過度的 ,才發生交易,有了交易,才發生交易媒介的貨幣) 搾取,致為「實朽紅栗」的醬穳。唯其生產力有了相當的 , 都不得不於貨幣經濟的行程中 , **越形而為中央**集檔 ,就到處直 在自足經 契機了 (當然要 鏦

,

就無山

刺

激封建領主豪奢的慾望

,封建领主既沒有豪奢的

自然皇

,

27

M

人凡

的排取

,

以便茍延其殘喘。

因

此

,途於一三五八年激動了農奴的

,却越發加緊對於勢

辔

,許多莊園貴族雖然因長期戰爭的影響而日益墮落

亞米原 表商 叛變 予支持,這服布告途等於廢 以 國王得着了統治權移讓於都市的 和掉索,遂與農民的指導者提攜一致了 村心大起暴助 北為無組 人組 0 農民的指導者為覺種加爾 最初 ,獲得了都市勞助 合的菜姓路 润 織的 個 。在康逸地方勃發了農民戰爭 叛變的 , 偶然的蜂起 馬塞爾 徴候 人口的! ЯE ,是先發現於都市的 ,想把巴黎成為自由都市 ,道一個叛亂,差不多有三個月的 0 ,放終於無結果失敗。 布告 囚 闹 此 情。菜建 0 ,巴黎市逐大騒動起來了 档 囚費 , 露馬塞爾為要排減貴族的 馬上 族 , , ĆĮI 僧侶們對於市民階級不 ģņ ,遂强迫皇太子而 H 三五七年 巴黎的 其中雖也得养市民 北 o 在巴黎 延長 同 Ť 池 胩 背政 展 ,然

, 胜

到

從

代

階級

公的援助

,但是市民階級中也只是存在了希求市民自由的各個人,却沒

大

主

, 是

大的封建領主所極不願意的

。有許多小的封建領主的割據,就

大的

是 自 的 所得 王太子 有存 市 想 堋 持粗笨武器的農民數千人,街市一 市民 儒 审 囚 脫 r}: 141 要 有了產業的發展, 雕 不 在支持農民的叛變的 階級 對建領 I 退說 0 過這其間的關鍵我們不可不知道的,已如上文所述。即市民階級也 査 同時我們武一 ş 理士以締結休戰條約誘到巴黎, **在農奴叛變莊園領主的** 和求解放的農奴的同盟者 \$ 主 「農民王即位 иij 羈絆 當然想脫離封建領主的凝絆 揣測較大的 im 成為自由都市 。所以最後·叛變的農民即爲貴族所 I 0 農民的 中間 強有力的對建領 铞 , 成了血海 ,究竟應該立於那一方面?他當然 ,這明明已是產業發達的 何以 ·於嚴刑 叛變就於這 P 。農民指導者覺種加爾 許多割據自立的 的拷問之下, 生、在 ,以便合於他們商 幕慘劇告終而 市 民階級 投之於燥點 溗 象徴 7. 捕 小 ,封建傾 米

| 2000

工業

都

追無

為為

殺了

封处领主的主罚上说,他不便統於一尊,無以樹立威信 紫不 Ŀ 看 Ĥ 來

展 Ħ 1接雖沒經治什麽效果,而不久,終於在國王一尊的名義之下被解放了 C ,既有較發達的商工業。則不統一的,割據的 ili 的 所有一切對建所束縛

然招致貨幣價值的下落 從北美流入的织塊等等 。自有了赫芝,菜芝格比格的銀山採鎖事業 • 並一千四百九十二年以來 ,封建領 德國:德意志在十四,十五 主的貪慾與對農民的搾取 ,就越發促進了貨幣經濟的勢力。這一個結果 , 物價的昂貴,便農民生活威受絕大的脅威

當然更是助長對農民的搾取的 0

,亦必與日俱進。不用說

・都市

的發

,同

必必

途

}];

o

殷民的|

困窮

形

同時道些渾朴的慶氏,依然穿上宗教的外衣,以馬丁路得為指導者 ,幾非言語所能形容 , **那除了短兵相接外** ,質沒有別 河的方

30

,避徙不

自由的

就

间

||時在他

的客觀

,都是極大的障碍。所以法國農民叛變

,十六世紀的時候,貨幣經濟已大有發

法

31

遗在手五百二十 為旗 木斯 īhî 颠 八貴族 迎一 幟(除農民外都是穿長靴的) ,維扎堡 次的戰雲,是起於巴登,隨着就彌漫了愛爾隆士 5 僧侶 , 五年 巴登 和周旋 0 ,拜崙等處,他們或以牛酪 。千四百三十一年以來 而勃發暴勵,但是最有名的農民戰爭 ,到處都有農民暴動 ,麵包為旗幟,或以短靴 **う 薬茵** ,馬茵河 ,

如沃

,

外的 流域 村 起來,作爲農民的土地稅;第三條,農奴解放;第四條,貧者 免;第二條,十分之一稅的徵收與剩餘金,或是給與貧民 次提出堂堂正正的十二條要求書:其第一條,農民自選收師,又得自己能 及買納;第八條,正當的地租之徵收;第九條,應廢止最新頒布的新 ; 第六條 鹿,鳥 ,以及維扎堡 ,和水中魚的權利;第五條,應將貴族所有的 ,應廢止過度的賦役;第七條 ,佛闡根,拜崙,秋林格,葉芝格比格等處。農民這 ,應廢止領主對農民法外的 森林 ,或是把牠貯蓄 也有狩 , 返還 賦役 捕 业

;第十條,歸還元來村有的牧地及剩餘地

う第十

條

9

媵

止

時候

,我們

Ħ

혧

撒

e

32

他

曲

此

亦

, 以爲

和

史 中燒 死亡稅 想見當時貴族 的 而使古法復活 要求,是可以選到目的的。但是和平的要求迄無效果,於是農民的 ,舉凡貴族的邸宅與僧院都襲擊起來,共計破壞了三百餘城 山上 - 第十二條,若是這些要求違反了神意的 |述的十二條滑來,農民的要求,無一不是合理的 僧侶的橫暴。農民最初本也受着馬丁路得的指導

不過貴族 僧侶們在指手不及的時候,或者無法抵怨叛變的農民

0

但

士門

族

,紫來不為人所重視的農民

,此則也橫行闊步起來了。

貧乏的教士,

都成了農民的除伍

,都一洩舊日之憤

,而加

刃於僧侶

和貴

市

汉奥

竹

火 45

散漫的 傑爾 們精裝的 統準的 , 無秩序的 騎士和御 農民軍 ,遂爲領主軍一敗於佛蘭根赫森地方,再敗於格尼士沃 用兵,來屠殺那些所謂卑賤的 ,粗笨的武裝的農民稍一鬆懈的時候 殷 人。 果然 ・他們就 , 由 脱馬 可集合他

的

一部,市民階級,並想沒收教會財產,乘機脫離帝國而獨立的世俗的話

權力

愛格爾哈夫說:「農民暴動的殘忍行為,簡直比不上那筆舌所難形容的非 來的勇氛 芬地方, 慶民軍途不振了。脫馬 ,就錢時纔二十八歲。其他被屠殺的殷民,直是可驚的 一士門傑爾受領主軍刑訊的時候,仍不該向 數目

٠,

į.

十三萬人」。這獎是絕無僅有的殘暴。

人類的行動的

贵族僧侣們——十分之一,被屠的農民的數目,已到了

德國這次農民戰爭的結果,究竟如何~不用說 - 倾主對農民的誅求

當時的社會階級中約有三大陣營,一即保守的加特力派的陣營,凡 均周之。 濟為契機,同時宗教改革的契機 怕沒有什麽大的改良。領主之無厭的誅求,與農民的叛變,當然以貨幣經 , 教權的諸侯,並世俗諸侯的一部 即馬丁路得宗教改革的陣營 ,也可以說是就在於貨幣經濟。不過德國 ,凡比較新的有產階級 ,富裕的貴族,價族 ,都市貴族等 ,下級貴族 帝國 ľÝj

侯皆風之。

即脫馬士門傑爾革命的陣營,

凡農奴,

勞助

者,

क्ष

良

均

剧

户 親信 時的 之。 語 常然不 目來 諸侯之一 道德國當時的商工業,還沒有至於成為一國重心的商工業,換 們成就了諸侯獨立的 為它的友軍 便 一德國的各領主形成獨立的諸侯 者 阴 這三個陣營的 o 律屠殺 合他 闹 , 工業,還只帶有地方的特徵。唯其 。當然 他 7 的 的 馬丁路得以沙克生新選侯的龍兒 ,不過一到了彼此關爭交叉點的時候 口胃 ,而毫不 目的單在要這些諸侯們離凱 . 第二個陣營要與第一陣營敵對的時候,第三陣營也 對立 ,所以他 ---脚工 所惜 ,固然是為貨幣經濟所促成的。但同 也主張 具 0 由 此 • 並使凱 清冰 對於這些無靈魂的 ,德國的農民叛變 徹 徹 如是,放各地方的 而獨立 业 (徳帝) 游土地 ,勢必各要現出 o 及民的 實際上 助 方的 物 **,只為馬丁** (殷奴 時我 終 利害衝突 伯 也不過只 極 鸻 們 本來 何 的 汌 利颇 應當 肞 Ħ 路役 成獨 路得 可成 ſΫ́J 的 , ,

IN

,

面

知

舣

領地 定,從前無法的搾取已減少許多了。雖然這樣說,農奴終歸還是農奴,依 校 的業產革命,約略要遲於英國二百餘年,故德國農奴解放的機運,在十九 然未達到解放的機會,因為西歐的封建制度,在德國最為延長,因之德國 農民才有了識字的機會。 至田園法, 頁納及赋役等, 已為法律所規 ,都一一分配於農民,而且學校制度也普及起來 ,到處設立國民學 但是歷民道次的叛變,於歷民也不無小補,由宗教改革所沒收的教會

第三節 徒弟和店東的鬥爭

世紀初菜才顯露出來。

勞力,搾取他發育未完全的兒童,使農村的家庭關係一變。蓋因農村的副 商業資本開始侵入農業剧業的時候,則使農業的家長,搾取他妻子的

(手工業) 是單獨的,渙散的,這個不可測度的力

(貨幣經濟)

終歸無

運 勮 舦 情的形式所掩蔽,而沒有何等的變化 市的時候 由防禦。至商業資本在都市上,就遠不及在農村的便利 ,還覺得有幾層障壁似的,因之徒弟和店東的關係 ,因為都市的手工

36

抗了 益惡化起來。 卽, 店東不得不以所受於商業資本的搾取 ,

於店東 常時有所間 的 弟,於是勞動時間越發加長,勞動者待遇越加惡劣,而健弟們就不得不反 業在基爾特的庇隘之下,它是聚集的,有組織的。故商業資本開始侵入都 友愛的性質 徙弟們開始反抗店車的時候,約略有似近代的勞勵組合,他 但自商業資本直到可以支配手工業的時候,徒弟與店東的關係 地 **曾要求增加勞動** 「背色的月臘日」 ,自己構成一 工錢 個 體。 ·減少勞助 一方對於自己問是相 時間 0 減少勞動 互扶助 來轉嫁於其徒 **,選為許** 時 , 們以宗教 剻 ラ就日 方對 iri 多温

的口號

(标過要求休息兩日)

9.

向店東有猛

第四章

資本主義時代的社會運動

依然存在。他們用為關爭的武器的,且還有「同盟能工」和「非買同盟」, 這也就可想見他們當時的境遇了。 們因法律的壓迫,公開的團體,自然是遭禁止的,但是他們的秘密組 乃努力於法律上禁止他們的團結,不使他們成為合法的團體 烈的要求。當時的店東們也成覺得徒弟們有了一種組織, 但是徒弟們的反抗運動,縱然是怎樣激烈,終歸是要失敗的 是於他不 0 固 然 何 利 ,徒弟 以下 的

得而反抗,故能弟與店東的關爭,終於在商業資本的烈餘中溶解了

業資本直接是店東的搾収者,間接就是徒弟們的搾収者,商業資本終不可

因為他們與實的壓迫者,還不是他們的店東,而是刺斜裏的商業資本。商

第一節 資本主義時代社會運動的特徵

奴王國,道為我們已知道的事實。但是怎樣不會出現的?道乃是客觀的條 隸屬於支配者的生產機關以謀生的時候,就不能不發生勞動運動了 末,在近代以法律的自由,而在經濟上不能不脫離自己所有的生產機別! 以較奴隸為半解放的,而完全為土地所拘束的時候 以具有人格的人而完全被認做一個物的財產的時候,發生奴隸運動 奴隸運動的結果,不會出現奴隸王國,殷奴運動的結果,不會出現農 , 發生農奴運動

以抓着實現其王國的經濟條件,故奴隸和農奴的運動,終於是歷史的 件沒有成熟,即是奴隸和農奴雖然迫於不得不反抗,然而反抗後迄米有可 過程,還不能自身創造出歷史來。然而近代的運動怎樣 近代是資本主義時代,是生產力有了胤大的發達的時代。這時候生產 Ŷ 個個

;

, 那

m

的惟一 **毯的大部分,被資本家攫取以去** 是追求剩餘價值而不留餘地的對勢助者施行搾取,一方是勞動終日之全收 奥那以工錢為收入泉源的單純的勞動力所有者——工錢勞動者。他們一方 此 於是勞動者階級為追求自己的利益 ,階級對立的失銳化,一天深刻一天,而階級意識也就一天顯明一天 機能者和要素,就是以利源為收入泉源的資本所有者 ,自己反只享有叫做工錢的小部分。 • 意識的組織的而行解放運動 資本家 0

動運動 [8] 然現在也有所問農民運動 ,是近代社會運動的特徵 ,婦女運動等等的社會運動

但勞動運動

所以勞

N

11 一成功 , 則農民問題婦女問題 ,亦必随而解决 ,故本章專述勞勵運

初期運動可分為四種 第一節 初期運動 ,一即勞動者對於機械採用之初

,僳僳危懼於失

動。一

酚 業與工錢低下。然他不去追尋社會制度的缺陷,乃歸罪於機械的本身,因 苦,時有不滿的怨聲 而有破壞機械的運動。一卽由於機械之採用,勞動者的 即理想家悲慨勞動者的境遇,極思有以拯救之。然他不能抓住潛伏 。然尙未有着階級意識 ,每發生非意識的本能 命運,愈益陷於恐

就是的 在當時生產狀態中的解决方法 級意思者隱若現的時期的運動 ,乃幻想在地上造出天國來的運動 ,也可說是政治運動的濫觴,如大趣章運動

0

即階

施進

40

破壞機械

水,而資本主義生產的出發點——工場手工業乃應運而起。工場手工業人 商業,日見進展 自發見美洲大陸及好望角航路,並開始掠奪東印度以後,歐洲的海外 , 那種基爾特手工業的生產力 , 途不能滿足商業上的要

是集合多數勞動者於同一場所而使之工作的。這種企業家,為適應其企業

動語會計前代時義主本資 只有 除亦 區別 於徒 是 大 辦 Li. 的 獨 勞動 有 **---** -, 外裸裸的 時的 資 弟的 永久 生産 立手工業者 ø mi 從此 不総行 才 當 生産 從閣者 時勞動 機關 待泅 的 3 利 都 成為工錢勞動 , 機關 資本家與勞勵者的結合, 的人 盆 3 0 311 在基制 精熱 木 的 冷冷 , 的所有者與無所有者 可能 當其 需 少尚含有幾分温情的 ,既然必須擁着巨大的資本 要對 酷 ---**藝徒生活期滿之後,尚有購買當時的生產器具而 特** 宇工業時代 個製造品 的現金計算之外 9 ğli 於技術· 者的命運 是他們也有成爲店東的可能 上的 的全勞動行程的各部分作業 ,永久的無產階級於是乎 熟練 ,勞動潛 性質 全建立於勞勵者的買賣關 ,什麽觀念都沒有了 , 勞動者之間 0 雖不像基爾特手 到了工場手工業發生之後 ,道自然不是勞動 徙弟 , 。所以那 | 對於店東 遙劃 工業 赳 0 , ,只是站 勞動 原 出了嚴格 存代 者力所 係之上 辟

力於是

够

41

ŀ.

Ki

쭒

娶

,必須建築廣大的工場,

設備很多的生產器具,因而

必須

擁有

褪

多金

店東

憷

,

ыĊ

iib

的

,

安定的 十七七 抗的 工業 **餐時的事情,許多勞動者都要被牠奪去職業,所以把牠看做吃人的** 勞動者失業的機會就比較的少,換言之,那時勞動者的生活,還是比較的 埸手工業的工場主,對於勞勵者之飲額的補充,尚沒有那麽十分容易 於那個單純作業,仍需要一定的程度的熟練,方能勝任愉快, 的指揮監督之下,從事一個製造品的某一部分的單純作業;但他们對 世紀三十年代的末了 ,就是機械之使用。用為機械能使「個勞動者,做幾個勞動者所做 ,不問年齡與性別,都可以成為勞動者而供資本家的搾取 十七世紀中,簡直全歐洲都有勞動者對於機械織機反抗 。勞動者在這種以手工的熟練為其作業的基礎的狀態之下,惟一反 ,某荷蘭人在偷敦附近創設風力鋸木廠

泰反抗,好容易得着勝利。一七五八年,愛威列德造的水力羊毛剪栽機

民所襲擊

0

到了十八世紀之初

,英國的水力鋸木機

,山議會方面贊助的民

的事情

0 在 妖怪

٥.

Щ

, 會被 也不像機械

。所以

, Mi , 工

梳毛糊口五萬勞動者,向議會為禁止的請願」 不堪的打擊。「職匠,和手工業勞動者,在十八世紀後半期 忽破十萬失業者燒燉 隨著蒸汽機關之發明,新式紡績機械之採用,手工業勞動者愈益感受 。亞克萊脫的粗梳機及梳刷機被採用的時候 ,被鐵制

的 鬼

,

向來以

齡還幼 制的 歇的 窗川 神俊擾。牠壓迫可奪敬的人,使有最高技術的勞勵者化為無用 機器的案子,總是一天多一天。其後因「八一三年」月,因破壞機器而 七九六年制定了禁止破壞機器的法律,並且對於犯罪者處以死 妖怪 主人,我們就要做牠的奴隸了」 限界。除陷貧窮的無產階級,用熱懼的眼睛,看着多手多力,不死不 **恐們基於上述的見解,於是破壞機器的事件,層見鹽出。英國** ·數目還少,如果讓牠儘管成長并增加起來的 ,都不約而同 時暗中 說 我們阐結起來破壞種能 時候, 那 | 牠們現在 刑 **地就要成真** ,擴張了貧 但 雖於 一破境

彼

逕 會 햆 復盛 處死

破壞打不機,打着旗子,舉行示威運動,旗上大褂「不是麵包就是血」 這可見當時反抗機器的運動之激烈了。 。 諾定昂製襪工人,破壞三十副襪機。 英國東部地方的農業勞動者 1的至三十餘人,是項運動機被鎮脈下去。至一八一六年破壞機器之風

落的手工業命運的 勞動者由深刻的忿怒而表現出來的反機械運動,是想挽回他們已經沒 。「他們到知道區別機械那東面的本身

,

與機械之爲

o

44

資本制使用的事情 移轉於物質的生產機關之社會的利用形態的時候 . 因而把他們攻擊的目標 , 由物質的生產機關的 ,那遗鬶要時間

颠

水

驗

身

失敗 「産業的大富豪,全產業軍的會長,即近代的資產階級」 ٥ 時代的車輪,是不斷的向前推動的 然那種極高價的機械,是只有大資本家縫能備辦的 ,勞動者的反機械運動 0, 於是產生了 , 自然歸

。同

肟

,由於機

物证會社的代時發生本資 平等·博愛的旗帜 了當時社會的指導地位 収 武分逃之。 食運動。或則被他階級的甘言所利誘,參加其他對另一階級的關爭。以下 時候,勢必工場倒閉,勞動者陷於失業而飢餓的慘境,於是發生本能的 增進的。所以常常發生生產過剩的狀態,而招致恐慌之襲來。恐慌襲來的 際為維持其生活,只有拼命的為資本家產生剩餘價值 婚女 了,幼童之所能,勞動者的數目遂日漸加多,工錢隨而低下。勞動者此 但是資本制的生產,是由於資本家的資本酱積欲 , 不絕的為強度的 A) 巴布夫派的陰謀,法國的資產階級,由於產業的發展,既已占據 ,熟練技術竟成了廢物,凡成年男子之所能的工作,其大华亦爲 ,以騙収無產者尋聚的參加,便利他自己向封建勢力進 **海機的運動** ,更想進而攫収政治的指導權 一,被他不分验夜的拉 乃揭出所謂 自由

3/3

械之使用

運 換來的勝利,終被出賣革命的資產階級,與奮勢力成立妥協而斷送於腐敗 攻,道就是歷史上有名的法國大革命(1789—1799)。然無廣者攀衆的血肉 他們並且發布「不等實言」說:「自然是給與人類以不等權利 的執政官政治之下。 物,以攻擊資產階級的「人權宣言」之嚴偽,喚起攀來頻獲執政官政 了革命,與其同志六人圖謀暴動。遂結合二千餘人的秘密團體 巴布夫認定革命的目的,是為社會的共同幸屬。他痛惧資產階級出資 的 ,散布宜傳 竟為其 。他們 脟

同志中之一人所告發,黨員完全被捕,巴布夫與另一領袖遂爾塞 這種為一般貧乏人的幸福,想把大革命的運動更推進一步的計費, 七九七年五月二十七日,在凡多姆地方上了斷頭臺 多資產階級獲得了政治的自由。但是衝錄陷陣的勞助者攀來,則為政 B) 里昂的暴動。法國的七月革命,賴勞勵者華泰之參加而占領巴黎

立葉

間把

是「八三一年的事情

來的

「勞動而活養啉!否則戰鬪而死啉!」的口號,震域了里昂街市。這

·乃相鄉挺而走險,於是從那黑色旗下的武裝華衆口中

,窮無所歸的生活。這般失業的事衆

一追於

贼出

飢寒的驅策

樵所除外,依然過其傍徨街頭

於機械的使用,把道德與人性,年齡與性別,雖與夜的一 Ξ 经想象的社會運動

切限界都

,

不幾的 打破 了。這時候,乃有一般人把選種現象,潛做是資產階級社會的不正 排料 , 而極思有以矯正之。追就是法國的聖西門(1760—1825)

的解決方法,還潛伏在當時未發展的經濟階段之內 使富的分配平等 **地產生出來** (1772 - 1837)。所以,聖四門主張廢除私有財產制而為國 ,他想造出一 ,英國的歐文(1771—1858) 種軍隊式的組織的共同趾圍 0 ,竟想從人類 他們不知道社會問 以僧侶,勞動 有財產制

ľÝJ

頭

腦中

٥ 爲

47

,

n')

消,

產業家三階級的人們,為這個社團的組成分子,以各階級的領袖為其

48

指斑者 統治 聈 家生產及未成熟的階級關係相應而生的東西」。他們不着服於一階級的解 哈木夏等地方,建立殖民計畫,而結果均歸於失敗 諾士州購地三萬哀加,設立叫做紐哈康利的模範自治團體,又在愛爾蘭 終於無成 住宅的千六百人乃至千八百人的集團,團員之間,変相為勢動者 主張以自由聯合體為構成新社會的單位。各自由聯合體 0 他為造成模範的實例,自向資本家勘察一百萬佛郎的新村建設費,然 以上三個理想家的社會運動,正是「產業革命初期,與未成熟的資本 :主體 ,藉以消滅資本家與勞勵者的區別 ,歐文則為武驗其所謂健全的社會組織, ,把全財產由屬於國家的見地上而屬於肚團之所有;傅立深則 ,使苦痛的勞動變而爲快樂的勞 曾在美國印第安及伊利 - 是住 在 · 変相為 - -, 個 儿 同

放,乃想一舉而救出全人類。所以說,「他們是在地上從事天國的散計

6 大憲章運動 基於他們的設計,地上是找不着建設天闕的技師和木匠的」

0

了,而勞動者的政治上的權利,則只是一個強餅,勞勵者於是大失與 勞動者加入戰線,以成功其改革法案的運動。結果,腐敗選舉區是被掃除 對「腐敗選舉區」 八三二年英國議會通過改革法案之先,資產階級為使自己獲得反 的勝利,曾宜言定使勞動者也獲得政治上的權利 , 。 加 脳収

以一八三七年的經濟界的不安狀態,給與勞動者以失業的不安,遂體膜為

助还會社的化時義主本資 您章運動。勞動者方面提出六個條文 - (一)男子送於二十一該 們基於這六條的意見,散發宜首,要求政府制為邀章公布,風聲所播 枫檘悠,到處皆有盛大的集會。到了一八三八年,政府對於這個運動 每年開會; (五) 廢止以財產规定議員資格; (六) 支給議員的歲費 都有選舉權; (三) 選舉區平等; (三) 選舉須用投票手續; <u>@</u> ,無陥 談會 他 何人 ,全

---- 49

者方而,移轉於激烈派的不熟練勞助者之手。 他們道時候發出

堪账迫,有被捕而監禁者。其後慶次請願,均不為踐實所採納

『激癥益高版。至一八四二年,這個運動的指棋權

,遂由温利波的

滋練

50

,使勞助者

助」,而官觑的歷追,也就一天重似一天了。至一八四八年,勞勵者方面 說 出六百萬人署名的請願書於賤會,如果請願的您章不能通過,則自己組 决定以四月十日為期, 就倫敦開五十萬人的大集會, 舉行示威運動 「要是可能麼 ? 平和的對付 ;不得巳的時候 ,只有出於暴力的行 , 提 機器

被暴力鎮定。那 平民議會。官廳方面得了這個消息,周期由衞戍總督惠蠶吞動員軍隊 一、大雨 |放十七萬的特別警察,嚴重的警戒倫敦全市。但不幸從四月十日的別 如社 ,酒糟為子,常克司維多利亞 ,奉衆多為兩所阻止,到時集會者不過十萬人,示威運動整 由五輛馬車運往職會的請願習,竟被職會精 (英女皇名) ,顯係搜名而否 口審查署名之 。此 夜

中,有小猢猻

趣

稲

助

他的勞動者,這個勞動者的商品

勞動力,就資不出去, 治是勞動者在

所謂憲章運動,遂屈服於威力而置跡消除了。

决

第二節 經濟運動(勞動組合運動)

是基於自由契約而為歷主勞勵的。第一,他可以選擇適宜於自己的勞動 勞動者與工場主的關係,從形式上說,勞動者是自由勞動者,因為他

那種不適宜的勞動便可捨樂; 第二 - 他可以到條件較優的歷主之下去勞

决定。勞動者如果最初提出有利自己的條件,則資本家予以拒絕而歷 工錢而維持生計的。他能否實却他的商品,要由買主—— 的束縛的。勞動力也是一個商品,勞働者是提供通個商品於資本家以換取 有資本家的自由,沒有勞動者的自由,因爲勞動者是不得不屈服於資本家 ,不須忍受那不利的條件而固定的為一個歷主勞動。但從實際上說,只 資本家的意志水

川北

能不處於屈服的地位。 所以, 式形上的自由勞動者 者奉就愈加增大,而资本家的自由範圍 者,這個勢動者就要陷於失業的恐境

能在經濟方面

•以同盟罷工及其他手段對抗那奴閥勞動者,專門追求利益

——勞動組合。勞助者形成這種開結之後,纔

勞動組合起原於英國,強在英國成為組織的,大概在一八四〇年代以

條件而結成一個永續的團體

着兩階級問衝突的性質。於是勞勵者為努力於其工錢的維持,及改善勞勵

時時發生衝突。其後這種各個勞勵者與各個資本家之間的衝突,就漸漸帶

勞勵者在資本主義生產之下,既啟受那種不利的拘束,必然與資本家

勳

Œ

服務的中途,中訴勞勵條件的不平,則資本家把他解雇而另及其他的勞勵

0

資本愈集中於少數者之手

勞動

52

, 也就愈加擴光 , 勞動者就更不

, 實際上就是工錢奴

泚

總之勞動組合的本身 **去向資本家鬥爭的一個東西** ,是在於以增加工資,減少勞動時間等經濟的條件 0

後

。其他各國則因產業發達的先後不同,而勞勁組合發生的遲早也不同

第三節 政治運動

勞動組合運動,雖是勞動者大衆對於工錢法則的一個鬥爭,然僅悲於

階級 勞動者階級的屈辱的東西,不是工錢的高低。這個屈辱 道個 爲 因而 切勞動手段 占有全生産物,以其中之一部分支付工錢。所以,勞勵者階級若不成 獲得那稱為工錢的一部分的這個事實。資本家是勞勵手段的所有者 門爭來廢止工錢法則,是事實上不可能的。並且據恩格斯說,「造 , 對他們應該享受的那由自己勞動的生產物全部 土地,原料 ,機械等的所有者,因而成為他們勞動的 ,只能獲得一部分 ,就是在於勞助者

運 艡 全收獲的所有者,則勞動者階級的解放不可能」。勞勵者階級要有這個 · 必須更進而為政治運動

的開拓 運動,於此更須爲國際的組織 ·對於各國勞勵階級,就形成了一致的事情。所以,勞勵者階級的政治 然而資本主義的經濟組織,突破了一切國界,如國外投資,國外市場 ,鼠外的工場輕聲,都顯示資本主義國際化

,而各國資本家的利

第一國際的時期

0

A) 國際的起原:一八三六年,亡命到巴黎的一般德國社會主義者之

中,組織了所謂義人同盟的一個小團體。其後因為一八三九年巴黎暴動的 關係,他們又亡命到倫敦,更與北歐各國的亡命者相結合,途帶有國際的

色彩了。不過他們道時還是姿想的威情的社會主義者,後經馬克斯由不律

動運會駐的代時義主本資 俺伯亞胜會主義史) 學習技術的三百四十人的勞励者,適逢鄉國也派有勞動者往倫敦學習 法三國的勞勵運動再起。一八六二年,法國資本家派往倫敦萬國博覽會 迫,行勵困難,遂於一八五二年消滅 \mathbf{B} 第一國際的成立及經過;「共產主義同盟」消滅之後約十年 。但因同盟內部的分子複雜,精神渙散,加之強力壓

; 道

55

後、給了勞勵者階級以重大的印象,使勞動者階級,滾黜自己「是王位的 要求者,是否社會的破壞者,是等二次社會階段的建設者」(見胡漢民譯 世界的資本主義,以「芮國勞動者團結起來啦!」一語作結的「共產黨宣 產主義同盟」成立大會。旋於是年冬季又就倫敦開第一次大會,那震駭全 ,就是馬克斯恩格斯在選大會終結之後共同起草的。選倡宣言發布之 代表往不律案歡迎馬克斯,恩格斯來加入,在是年春季就倫敦開「共

寒贈給他們許多印刷品,他們的思想總轉到新的方向,遂於一八四七年一

英法德三國的勞動者,就得了一個接觸的機會。他們乘這個機會,商定役 此為國際的聯絡,就巴黎,倫敦兩處設置通信委員 際。道次在偷敦開會 敦, 的騷亂。是年七月, 推定馬克斯起草宣言及規約。宣言中的重要語句就是: 遂有一八六四年九月的國際勞勵者同盟之創立,追就是普通所稱的第一國 法國出席代表計六名。會畢以後,英國勞助者力述國際會議之必要 八六三年,俄皇政府為幽閉波蘭革命皆年的事件,激勵了波蘭全境 , 到會的有英、法,他,意等國勞動團體的 英國勞動者為援助波蘭的被壓迫者, 召集開會於倫 以前 的運動之所 代火

以失败

,是由於各國勞動者間缺乏團結力。這個運動,决不是一地方或一

國家的東西

,牠乃是含有很廣汎的社會問題的

。所以

,勞動階級

.

無

論

如

織勞動者階級為獨立底政黨,從事勞動者保護法及工場法之擴張,對於陰

何必須在國際的組織之下團結起來」

٥

他們給會的根本意義,

是在

於

和

伴

,同盟必為援助的活動

然而當時歐洲的情形

,有些區處固然是資產階級掌握政權

, 和

勞動

57

,因而資

階級成對立的形勢;有的區處則資產階級的革命,還沒十分完成

工的

陸的勞勵者,勸募罷工基金,以援助兩罷工案的工人。其後每有罷工的爭

兩個能工案,同盟的總務委員會在馬克斯指導之下,分別向英國及大

接稅等項。這次的 **决限制幼年勞動,取締婚女勞動,要求八小時勞動**制 種勞動團體加盟的很多,其他各國的勞動團體加盟的亦不少 偸 謀迫害人民的外交為不斷的鬥爭 敎 , 國際勞勵者同盟 由總務委員會負其實 八六六年九月開第一次大會於日內五 大會閉會不久,就發生法國青銅工能工及英國裁縫工能 ,嵌表宣言及規約之後,由總務委員會勸導英國的 。廢止支配階級」 ,出席的各國代表六十名 等等。同盟的本部散於 ,取消間接稅改課在

流

在幼 助以 强,印原於此 國際勞動者同盟,內部當然包含著許多互不相容納的思想。第一國際之天 產階級多少總帶 有急進的革命的色彩 之馬志尼 之趾會化 會是一八六八年在不律塞開的,議决了鎖山,森林,機器,以及变通機關 **六七年在瑞士開的,討論的主要問題** "稚期内,容易被資產階級的急進主義所引誘。在這種情形之下處生的 表示反對。這次巴枯奪加入同盟了。戰勝了資產階級的共和革命主義 國際勞動者同盟自第一次大會後,續開大會四次。第二次大會是一八 ,並議決當國際戰爭發生的時候,交戰國的勞動者,停止一切勞 派的馬克斯派,道裏又要和無政府主義的巴枯鄉源相鬥爭 ——财政問題,沒有解决。第三次大 。 並且勞動者階級 的階級發達,還 ë U

力,馬克斯則主張以社會革命的結果而使國家死亡,巴枯寧對於資產階級

枯霉與馬克斯的主張是極不相同的

0 巴

枯寧主張立即廢止國家及政治福

筇

國際雖享游不及十年

; 而

一宗及具意義的事

解放

就

是巴黎公社

(K) 運動

C

巴黎公社

- 一八七〇年的德法戰爭

,法國方面失敗了,三十萬軍

大的

1.爭論,結果巴枯奪派失敗而被除名,同盟的

||勢力也|

前弱了

0 jį:

後

雖

有極

本部於紐約,然卒於一八七五年自行宣布

後,始於一八七二年開第五次大會於荷蘭。道次巴枯寧派與馬克斯派 第三次大會能工反對的議决,致同盟的內部彼此 開貿 瑞士開的 就一天深二天,巴枯辉移被第五次大會除名。第四次大會是一八六九年在 權 國家 力火 ,是年適逢德法戰爭的風雲緊急,兩交戰國的同盟支部 破滅之後,不主張勞勵階級以革命的獨裁手段 建設,馬克斯則主張以無產階級專政作過波。主張既不相 。這次議决了土地公有。第五次大會本預定於一八七〇年在 | 互相诋毁。在戰事終結之 ,在過渡期中利用國家 ,都不能 间 龙

巴黎

11

府 十七七 與皇帝拿破崙都被廣去。勝利的德國軍隊,正向着巴黎進擊的時候 力守 泰來 ٥ B 臨時政府的政權,在資產階級的共和黨之手 、暴動起 , 耶玛 巴黎已陷於德國軍隊的圍攻之中,由武裝的勞勵者 的資產階級,這時候他整悟到勞動者既然武裝了 ~來了。 九月四日 ,颠撥了帝政

級的 呢? 還是根據階級的 武裝 0 他們自問究竟是根據民族的義務 利害 ,屈服於德國軍隊而與勞勵者戰呢 , 凮 服於勞動者而 ? 附 典

要爲自己謀利益

將來擊退德國軍隊的巴黎武裝

,

就是複減法國資產

120

娰

級意

in)

諩

0

7

終是超越民族意識的

他

們於是一脚踢開民族的義務而屈服於鄉國

A

隊

民軍 的武裝為條件,和德軍結了休戰條約。臨時政府在德軍的卵劉之下 八七一年一月,臨時政府為防止國民軍因憤激而反亂 ,以不解除國

,改处共和

制度的國

防臨

時政

,巴黎

,車爾做了首席

0

-|-

月二

| | | | | | | | | | |

风軍場

, 他們一

尨

議 爾塞政府的軍隊,公然向巴黎猶攻,被國民軍擊敗,並斃其將軍一人,山 , 旋 移於凡 也覺悟只有自己擬着政權,纔能挽教時局,因而成立中央委員會。 爾塞,和武裝勞動者的巴黎採取敵對的形勢。於是巴黎的勞動

JŁ

招集國民會議於波耳多,車爾派占大多數,通過了幾件反動議案。國民官

此國 社 , 民軍便不能不反對凡爾塞政府了。三月十八日乃宣言巴黎是自治的公 於十九日揭起亦蘇,中央委員會變爲臨時政府的性質 , 施行獨裁政

治

序黨 選舉 時不向那圣無力量的凡爾塞進攻,反於三月二十日施行普通六選舉 定是想着 然而 區 渡 用着調和的 中央委員太忽視了自己的使命,很快的拋棄了自己的權 由投票箱 : 我們握取了政權 聲淵 小斌 驗 , 问那 他的 , 便做流 力量 過於寬大的勝利者交談 。這個 血的複雜」 日子 , 秩序黨的 。由於三月二十六日成選 但 同 一時他心 HE 人 , 力 裏却 雖然 , 傡 當 Æ 秋

61

有統一 階級共和主義者,已絕望的愛國主義者,都占了政府的席次。因此就不能 返還質物於原主;公給兒童的衣食費;學校脫雕教育;國家脫雕教育 **黏口課問勞動者;禁止烤麵包工人的夜工;廢止一定期間的房租及地** 巴黎公社的政績是:沒收資本家遺棄的工場交付勞動組合;禁止雇主 的行動和戰術及確定的目標

想而議論紛 公祉 心的內部 紅 , 缺乏組: ,既是混合的組織,就有許多區處 織的 一致的行動,敏捷更說不上,所以凡爾將 ,都是各人為實現

隊,得以

一天一天的関迫。五月二十二日,凡爾塞軍隊終於攻入巴黎了

的軍

非理

吃人種

(凡爾塞軍隊)

,

專為孵化新社會而燃燒其創造脈

史的新事業的熟

收教會的財產

į

燒燬死刑豪;廢除警察等事。

他們

「俯直忘却了眼前

的

沒

和

;

竹

۰.

62

舉,形成了一個許多派的混合政府,如勃開期主義者,而得東主義者,資

國際

点血會說

法案,如確立八小時勞動制;禁止不滿十四歲的幼年勞動

中, 市民 蜒 過五天的老戰 , 巴黎公社遂府戰死的英勇鬥士而沒落 凡爾塞軍會把幾千公社的黨人。一次播射淨蓝。並屠殺了許多無辜的 ,以及殺戮大僧正等的行動。可是斗後歐的新開雜誌,却視公社的學 。以前毫不燒殺的公社點入,這裏幾有焚燒宮殿並與政府有關係的 道次 的

血戰

继

A第二國際之成立及停頓;第一國際沒落後十四年,即一八八九年, 前期第二國際王第三國際產生的時期

動為獸性,對於凡爾塞軍的橫暴則一字不提,真是奇怪

以巴黎世界博覽會做動機 ,有兩個社會主義的勞動者大會開會於巴黎。一

是改良主義者波斯比里斯召集,一是馬克斯主義者柏凡爾等召集的

。馬克

斯主義者召集的大會,出席代表三百八十餘人,占國籍二十餘國,創立了 ,普通稱為第二國際。大會的議决案,主要的是關於勞動保證

; 廢止特別工業

工業等等。此外叉議决以五月一日為勞勵節,每年是日舉行國際的示威運 三十六小時;設置工場監督者 , 其半數以勞動者充任 ; 禁止有害健康的

64

以外的夜工;禁止婦女及十八歲以下的夜工;限制婦女勞動;一星期休息

時候,美國的各勞動團體,為達到八小時的勞動制之實施,議决以次年五 日為期 ,全國勞動者一致舉行運助,如被拒絕,則實行全國總能工。

道襄,不能不把五月一日强倜紀念的原因追述一下。在一八八五年的

號 做超過八小時的工作。 八小時勢勁! 八小時數宵! 八小時休息!」 到了那一天,果然全美國的勞動者,都喊着「從今天起,一個勞動者都不 ,舉行盛大的示威運動。不幾天,美國的資本家完全接受了,逼就叫做 的口

五. 一紀念。第二國際的議决案,就是根據的這個事件

前期第二國際開過八次大會。第一次在不律察(一八九一年),第二

次在的闲西(一八九三年),第三次在倫敦(二八九六年) ,第四次在巴

斯爾 (一九一二年)。牠的本部,常散於不律塞,置有國際舊記局 懷牙倫 (一九〇七年) ,第七次在哥平哈紅 (一九一〇年) ,第八次在巴 (一九〇〇年) ,第五次在亞姆斯德丹(一九〇四年),第六次在斯多

政府主義的明瞭界線,無政府主義者由大會排出,第二階段(一九〇四年 **郑止),以確立政治的鬥爭的原則之討論為中心問題;第三階段的特徵,** 別之為三個階段。「在第一階段 (一八九六年為止) 前期第二國際有許多很重要的决議,據俺伯亞的觀察,這些決議可大 ,樹尚社會主義與無

创逐會說的代時竞主本资 定的 是努力使各國民衆知道時時增大的帝國主義與爭之危機,並且决定國際社 **育黨對於這個大危機的態度** 但 ,除非常的情形以外,不許社會主義者加入資產階級政府的原則 是牠的成功,僅在於排出無政府主義者一 件事。至於在第二階段決

65

使入閣主義在戰時或戰後 第三階段的 在資本主義制 决議 更是終於無效」 度的懷中,不絕的汤出 ,好藉口於非常的情形而登資產階級政治舞台 ini .II.

66 ---

成猛烈的衝突,終於燒起世界的大火,而大破壞的世界戰爭,竟於 護附 四年八月,一方以協商國 們 要各國民衆 **桜丁。第二國際在戰爭將要勃發的時候,也曾招集緊急會議** EL. 對於他國 級利益的勞動者,一 投入戰事的旋渦」。然而独自己沒有能力完成階級的任務 自己荷槍從軍的。這樣朝為同 「動員一切的力量 的同志,毫不容忍的射殺 旦戴上「為保護祖國而戰」 (英) 法 , 起來為反對戰爭的示威運動 似 竑 , 那 , , 杂成 些指 **方以同盟國** 逐渐加州的矛盾 仇敵的各交戰國 堪勞動運動的改良主義者 的面 Ų. 徳 ,發表寬 伙伙 和 奥 勿使 敝 的 途 對 **7**F 泚 Ju 形形 **小國** ā 便 H 岋 壕

,

,遊能顧及國際的信條嗎?所以

·雖有一九一七——一八年中立國

代

的信 務 **社會主義者仍因情切測國而拒絕之。第二國際的活動** 的 念而走上歧路 76 (B)俄國革命,大戰勘員的總數是七千萬人,占交戰國的全人口 俄德等國的革命於是爆發了。 通]次大破壞的戰爭之中,雖有許多做勞動運動的人們,丟開了從前 , 但也有把握住階級鬥爭的原則 ,努力完成他自己的任 ,便在 道次戰爭中停

袅丝曾於哥华哈經,要求交戰國的社會主義者中止戰爭之舉,而協商國

H

動運會股的代時義主本變 軍用品 活品 A 戰場去了。於是生產力因而衰減 之十六,勞動階級的少壯分子,差不多都為守護資本家的 用品的生產也要衰退下去 的 加生產 生產減少 ,生活品的生產遂不斷的減少 ,就是生產軍用品的

原料 , 如煤

,

鐵等項亦越受缺乏

, Mi

- 67

。並且這衰滅了的生產力

,

大部分遠要為

利

潤

丽

被押

送到

百分

0

戰時延長的

結果

, ,則不但

生

這種情形

尤以俄國為最

~ 在戰爭初起的時候

,

俄國的員四百五

嶌 ,槍的數目 , 已是不搬分配,但還可每兵兩人配槍 一枝。

軍事投之徵收,使留守家鄉的老弱婦女,時時受餓死的嚴脅。於是要求麵 得一槍,乃代之以棍棒。並且子彈也缺乏得可憐,德國軍隊稱槍一日幾千 不有和平的要求的。另一方面,因為輸入的斷絕,生產力的銳減,巨大的 下,一綮衝鋒命令下來,只有自自的發送他們的生命。這是愈使士兵不能 大,助員數目越發加坩,途由三人一槍至於十人一槍,最後更十人也不能 發,俄軍則每槍一日不過兩三發。這種徒手的俄軍,在敵人的猛烈炮火之 其後戰線擴

日,彼得格勒三十萬勞動者對一府的大能工運動。到了三月分,為要求釋 (一) 三月革命以後,三月革命的引火線,就是一九一七年二月二十七

包的弊浪也起來了。這種「麵包與和平」的要求,就燃燒了革命之火。

放政治人犯而舉行大示威運動,接着有些地方起了幾次小暴動。三月十一

民主

闹

,

組

織臨時政府, 召集憲法會議的宣言,

俄國帝政於是海終

但

テ採用

,實際的政權

完全操在立憲民主黨的手中

。臨時政府的

組織

,是極反映當時的革

希腊段

69

泛米

道次的臨時政府,除克倫斯基第是代表勞動者的一人以外

逝民主黨,看到革命成功只是早晚的事情,乃站在資產階級的立場上,要

委員長,發表民主政治要求的宣言。這時候,代表資產階級的政黨——

求立憲政治。三月十五日,國會却於蘇維埃的威力,發表皇帝退位

的

ģn

,

新政府的革命意義,不外完成政治的民主主義與戰爭。然而

也 並且 方面來了。 和示威的攀隶打成一片了。民衆遂占領了兵工廠及警察廳 愈加· 三月十二日,彼得格勒的蘇維埃,選舉截熬為委員長,克倫斯基為副 **凌現組織的形式,全市都舉行大示威運動,那些彈壓的近衛 迢時候,勞勵者自己組織了蘇維埃。十二日,築助廠加激** ,開 放點

狄

隊

日彼得格勒的民衆與警察開始衝突,率命鎮壓的一個聯隊

,也加

人到

民森

信用 \$P,於四月三日從瑞士囘國,五月十七日,杜羅斯基也從美國 囘來 主黨七名,社會民主黨六名改組。代表勞動階級的社會主義委員,為十月 長了左翼的勢力。此際,新政府因為民衆的不滿,由十月黨二名,立憲民 fYj 111 主張擁護臨時政府和繼續戰爭。這樣的新政府 維克的把持之下 反對 要水 ,使左翼的勢力增長。在大戰爆發的當中,極力反對「保護顧國」的列 **融會革命黨與孟塞維克,是迷信有與資産階級相提攤之必要的** 。不過蘇維埃的勢力 ,在於麵包與和平,所以對於三月十八日發表的新政網,表示 ,雖從此日漸擴張,却還在社會革命黨與孟 ,自然一天一天的自己失掉 ,更增 ,因而 極幽

切構力歸蘇維埃!」,「土地歸耕者!」,「麵包與平和!」

· 這是布爾 寒維

税,反推翻准許勞動者管理生產的公約,而以法律禁止這類的行動。「一

煮及立葱民主點所挾制,不但不能取締爨利

,

抑壓物價, 探取累進所得 。

沒有一定的政策。反之,布爾塞維克,他有一定的綱領

新政府是由利害相反的人們結合而成的

• 他們對於一切的問題

- 自然

並

|依民主的原則媾和。他的追些要求, | 件 | 件都代表了民衆的心理

テが

歸蘇維埃

,立將土地無價的分配於農民

·工業社會化而給與勞励者管理

,他主張

一切政権

71

民衆革命的大示威運動。七月二十日,克倫斯基做了政府的首席 駿的結果失敗了,越發激勵民衆的不平與軍隊的解體 克的 布爾塞維克是始終反對戰爭的,然新政府却對德施行大規模攻擊 П 切權力歸臨時政府」 號。五月十七日的蘇維埃大會席上,列寧為那些口號的實行 的克倫斯基,舉行了激烈的 。七月十七日, 論戦 施施

関 布爾塞維克的大檢舉 , 於是布爾塞維克的勢力一時潛伏下去,而戰綠的狀態,愈加惡化起 把杜羅斯潔以下多人下獄 , 列鄉被迫又復亡命芬

行

邌

41

٥ 攻 和

主

的原因 以他的勢力,雖一時受了挫折,終要高漲起來,這是十一月革命容易成功

開第二次全俄蘇維埃大會的事情

開會

維埃在彼得格勒開會的日子,布爾塞維克的領袖們,便於十一月三日秘密

,預定十一月七日奪取政權,以完成他們歷史的使命。

列寧在駱

密合

月四

H

٠ 彼

,舉行

大

儀之先已經回國

壓政策

爾塞維克

示威運動

。克倫斯基政府所賴以支持的軍隊

,大多數也於是日决定擁

護布

得格勒的勞動者,發出「廢止戰爭」,「一切權力歸蘇維埃」的標語

,他在秘密會議席上・指導了許多策略。十一

布爾察維克之手。十一月七日,羅桑包圍克倫斯基政府人員所據的各宮

,越發不能收效了,全市的重要地點,未見什麽重大的犧牲而入於

,舉選及鄱羅監獄,均被羣衆占領。十一月六日,克倫斯基

的高

(二)十一月革命,布爾塞維克的背後,既有了多數的民衆,於是要求

,就爲當局所容納。 十一月七日

,

是蘇

72

運

內

占領 捕 M 維 專革命委員會。 是夜占領各宮, 克倫斯基逃亡, 埃會議場中 切重要機關 ,宣言消滅克倫斯基政府,在全俄大會以前 ,高懸着赤旗。是日午後一時 **,杜羅斯 其他政府人** , **基在彼得格** 切 員多數 櫊

力型

勒蘇

和

N

的

议

非。

們

寉

谚 十九世紀之末,也曾明白的規定以勞動階級完成社會主義革命的 歷史,也就從這一天開始了。 ,所謂十一月革命,就在這一天成功了。所謂蘇維埃祉會主義共 C) 德國革命: 德國革命運動的中心勢力, 是社會民主然 0 綱領 他

被他們雙手捧還資產階級了。這是一方促使民衆脈惡政府,一方是使然的 民主黨替資產階級做了門士,所有勞動者關於勞助條件上已得的 後,然內的改良主義漸漸抬頭,綱領等於廢物。在大戰爆發的時候 部自然產生反對派的 九一七年,李卜克內西 o ,隨森堡等組織斯巴達卡士團 ,哈則等組織 権利 批官 , 都

獨立

二社會黨

,這都是反對帝國主義戰

爭的

値 塞維 使俄國帝政傾覆的三月革命

的憤怒 士之間 秋季 鸰 李卜克內西。雖然左翼團體非難多數派人間,說他是和資產階級公 ,使民衆越受絕大的不安。「麵包與和平」 克政府的十月革命,更給與德國勞勵者以解放的與稱。一九一八年 因為戰爭的疲敵,勝利的絕望,食糧的 ,起用右派社會黨員為開員,釋放一九一六年以勞動節演說 ,到處都開始了要求和平的同盟罷工與示威運動。政府為緩和民衆 · 刺激了德國民衆的 的呼聲,彌漫於勞動者與兵 ·不足,以及政治不能改革等

是鞏固資產階級的基礎,但他們却抱定了好官任我為之的信條

Ilii

入狱

協

僔 ,於是革命的 麵 包與 和平 的呼擊 烈火,快要燃燒起來。一九一八年十月,基爾軍港 , **燃越着德國的全境** , 加以俄國布爾 凝維 克的宜 的 水块

因拒絕出發暴動,士官反抗者曾被殺

,然為社會民主黨隊員路斯基

巧妙的

革命

竹威

树树

立布

ľij

他

們

土吸

切的事

情都等憲法會議來決定

ţ

而斯巴達卡

土網

谜

H)

左

M

M

資産 維 ľÝ 糧 JE Rii 方的 常 1: 块 蘇 胩 出 的 施 PH 義 維 **严** [0] 政 走 威廉二世 Ŷ 푩 块委员 級 槌 0 KF 之後 革命 K 洪; 選 和阚勞兵委員 戦 雅 主然 後 舉等政綱 NI 於十 的 會 數 的勞動立 由 , 形式而 H 逐 尺 , ٠... 褔 , 他 , 是反 會民主黨與獨立 月十二發表 是要水 柏 有於十 , 會 終 然值 林 挑 對 JŁ: 蘇 無產 , 呢 維 ÚJI 0 此 一月十二 施行八小 時梯 追爽 埃委員 ? 尚不 Ñ, 邩 抑 級獨 會結亂言論 更 虍 和 , 泚 H 進 德國 P 以級 一个数和 和 , 裁 時勞動制 生產 他 ---, 的 业 的 縫 和 的 丽 , 革命 决 機關 胸胸 織 皇位 ,各地 出版 完 反 <u>~</u> 聯 成 就有 對 , 告解 ----卽 的 合臨時 絕 無進 切 胩 K 解决失業問 都 。践自山 切 ÌŇ 棴 劜 悄 宿 Mi 棚 附 題了 力 何 政府 築助 逃 0 級 נל 因為 化 赴 , 鮹 狐 鄁 於荷閣 發生 , , , , 蘇 拟 牠究 設立 g. 接 M + 火 維 妼 德 收 赦 --, 氣 Ŕ 農村 块 奮 月 供 政 政

-1-

H

給

釭

治

Λ

fill

絡

illi

時鎮

定

。軍港級動

的風聲傳播之後

Ţ

o

島

存

八

檔

0

1

淀上

淼

是

的

體

,恰恰和他們是相反的

方面主張政府的內部排斥資產階級分子

糺

織革命

主張。獨立社會然則站在中間的

立場

,

셊

們

一方

,

·憲法會

76

議以前

助 ini 反對無產階級專政;一

懿要候產業社會化之後召集。當時斯巴達卡士團,遂一面獨立的 運動 十二月十六日蘇維埃大會,在社會民主黨的支配之下 ,一面爲發動獨立社會黨而活動於其內。 談

隸屬社會民主黨的分子補充 臨時政府從大會獲得全權了,於是開始壓迫斯巴達卡士團 ,首先解除

柏林蘇維埃的執行委員中的左傾分子,也被這次 大會能第二十七名

,另以

,給與全權於臨時政府,並規定憲法會議於次年一月十九日召集

决在憲法會

的機關 水兵 Æ **7**E 柏 ٥ 占領 報社 林 的 左傾水兵的武裝,因而有十二月二十三日的柏林暴動 ,發行亦色刊物,要求以李卜克內西等組閣。臨時政府為鎮壓 了政府軍的司令部 ,勝去政府軍的司令官 ,並占領 祔. 胸民主 0 暴動 黨 H

的

彈脈手段,但終於沒有效果。不久

,

附 Œ 刦 九 此了 九年 和 絲 Л ,臨時政府以容許伐使越飛宜傳布爾塞維 列克伊士從戰級上召回

瑟

起見

,把幣政時代的將軍

授以鎮

壓的

全機

但

德國的 阈 I **峽乏,交戰國都是一** 林的 於道 的 的 影響 R 要地 個問 **能工勞動者武裝的罪名** (D)與國革命 政權 黎也 0 , 題 激發了麵包與 蔓延於全國 然終為政府軍所擊破 • 途歸到改良主義的社會民主黨掌握 ,柏林又發生暴動, • 様 長時期的大戰 , , 奥國 到了五月 和 平的 - 罷免獨立社會黨員現任柏林 自亦不 要求 斯巴達卡士團領導的革命華泰 ,李卜克內西 间 , 能逃 · · · · 給與 , 更加擴大了 九一八年一 Ш 物質方面以絕大的 此 例 ,虛森堡亦被政府軍 3 0 。政府 俄國軍 月, 蜒 維也 命 警察 然採取了 的 破 糾 波 **松松紅菜** 埱 充主義 十萬 動 占領 顃 挨 , 暴力 人器 健 包 羧 Ţ Ò ,

嬢

的

柏

Ыı

並

浆

,遮断奥德之間的交通,要求断絕對德關係與皇帝退位

,以及麵包與和

78 :

動 逐 Ħ 平等 c至十一月三日而皇帝逃亡,政府冤解,新政府的政權,則為社會

殷止, 民主黨的右翼攫取在手中了。其後一九一三年恭夏之变,雖在社會民主黨 的共產黨 級 的缺乏等等而匈牙利的民衆勸搖,政府自然的坍台。至十月十二日而 的左照指導之下的羣衆,發生了無產階級革命的要求,然旋被鎮壓下去 經濟完全破產 於十一月七日常選爲大總統。至一九一九年三月,對於失業者充滿 ,右翼社會民主黨所組織的國民委員會之手,急進貴族的加羅里 (E)匈牙利革命- 一九一七年,由於戰事的不利 無血革命告成。 由勞 ,無法收拾的匈牙利共和政府,乃把政權移轉於那積 , 兵, 代替王制的共和制, 政權操於急進貴族 農的蘇維埃織組了革命政府 0 ,產業的崩壞 通個政府的首席是 , 資産階 極活動 いの食糧 街市 伯 例 Ŧ.

制

,

拜

外長是柏拉昆

嫾和

聯絡而常存的機關

V -做傚俄國側定蘇維埃憲法。其後協商國,投意右翼社會民主黨的 革命政府宣布無產階級獨裁,把大產業,商店 一房屋 **,通行國有化** 首側

在協商國的援助之下,破坏蘇維埃政府,

匈牙利的無產階級獨裁

,於是天

P 第三國際與戰後的第二國際時期

A) 第三國際的產生 : 在大戰爆發的時候 · 第二國際所屬的各

動,對於第二國際,非常表示不滿。一九一五年九月,俄 但當時一班左翼社會黨分子,雖說能力演弱, 確是竭力主張非戰運

争。

會黨

不站在階級的立場上反對戰爭

9

而站在擁護祖國的立場上贊助戰

図社

左翼社會黨,會在瑞士開一非戰會議,主張由於無賠償無合併的原則。 ,追次雖然列幣提出的另組第三國際案沒有通過,但骰了一 **阚際委員會。一九一七年俄國的三月革命成功,那** · 法,意等國的 個為行助 即時 79

班左翼趾會黨在是华九月的國際會議,就决定了第三國際的組織,至

JL

更 **华的帝國主義和帝國主義的分贼機關** 的奧實繼承者,將努力於世界的無產階級解放運動 的無產階級勝利 一九年三月,遂在莫斯料開第三國際的創立會。第三國際自承為第一國際 ·機能確保與實的德謨克拉西與歐洲的民族自决及亞洲 國際聯盟

,他們攻擊掀動

。世界戰

80

· 他們實言只有全世界

,

非洲殖

民地半殖

民地的民族解放,他們認為第二國際已經發露了他自己沒

有領導世界運動

的能

カ

與第三國際有關係的 ,倘有赤色勞動國際 亦色青年國際

員會 際同盟;赤色勞動國際的性質 任 様 一九二一年第三囘大會中 ,對於第三國際的大會和執行委員會,都有派遣代表權 , 必須保持密切的聯絡 。赤色青年國際,則隸屬於第三國際的執行委 ,解釋第三國際的性質,是無產階級前 ,是無產階級本隊的國際同盟, 娳 。第三國 者 衛的 和 行軍

國

際

其他各國的 B)戰後的第二國際:歐戰停止以後,英國勞動黨德國社會民主黨及 代表 •於一九一九年二月,在瑞士開國際會議 • 議决第二國際

〇年七月在日內瓦召集大會,定名「社會主義者勞動國際」 復活與民族自决,派定馬克德拉爾德等組織「國際復舊委員會」。「九二 ,繼續國際巡

動,以對抗第三國際

(C)社會運動之現勢:大戰以後的歐洲,勞励萃衆反對資本主義的

胩 者 經脫離資本主義而建立了反資本主義的政權。在資本主義現地盤內的勞助 定。但是大戰後,資本主義已經喪失了占地球六分之一的地盤——蘇俄已 切偉大關爭, ,因為資本主義節約生產費,大部分被逐出工場以外而問定的失業。同 被減少而殘存的勞動者,又因物質的生產機構,大部分停止運轉 都被資產階級很巧妙的鎮壓下去 , 因而資本主義得着了安 ,

益感受嚴重的權取。失業的攀來與正被權取的勞助者,只是節着機會把資

史助選會私

大的新的發展,就矛他們的努力怎樣一 在一觸即發的狀態之中。 在這一戰爭中 , 勞動運動能否運用機會而有更 本主義送進墳墓,而帝國主義問基於從新分配世界市場的狂妄的戰爭

; 已

術

論

基

人口問 題 批評 志從事新藝術及研究新藝術理論者

丁日

明人口問題之真理及癥結之所在,更求得其澈底解决之策。斯實一出,不证對於通俗人及資本主義經濟學者人口問題之觀察及主張,批評無完虧,並開

月而至於十版,亦足證明斯實之價值矣』《便可明白了。

濟學者河上條博士,最近別行「人口問題批評」一臂,對此問題,論究極詳,讚學者河上條博士,最近別行「人口問題批評」一臂,對此問題,論究極詳,

振 振河 肇

譯著

質们二角

,對於遺類基礎的名著,當必以先爲快

之狀態和生產方法,生產技術給與藝術的影響,等等,闡發得非常透開。有

版出局書强南海上

作,也是基礎的著作。他用著嚴正的方法,賅博的例證把藝術依存於生產力

本瞥包含三篇論文,為蒲列哈諾夫用唯物史觀從串研究藝術的最初的著

林精

重夫

譯著

實價六角

列 柏哈

史的一元論

蒲列哈諾夫著 吳 念 慈 重 譯

觀念形態論

青野季吉著

若 俊 譯

(定價六角)

經濟學方法論

英國凱尼斯博士原著

柯柏年翻譯

經濟生活是社會生活之基礎,故要研究社會科學,必先研究經濟學!但要研究經濟學的,不可不先研究經濟學的方法論!本書著者凱尼斯博士(J. N. Keynes, D. Sc.)為英國很有名的經濟學家和邏輯家,他底博學多能,使他於經濟學中各種方法——演繹法,經驗法,數學法,歷史法,和統計法——底性質,功用,和限制,都能詳加討論。譯筆亦明白曉暢。這是中文關於經濟學方法論的唯一的一本書! 實價五角八分

蘇俄之現勢

日本山川均著

狂 允 揆 譯

逗本書是日本山川均氏的近著,內容共分十一章。把近較蘇似的政治,工業,農業,商業,協同組合,以政和金融機關,以及保護勞働的設施,與失社會保險,勞働組合,教育制度等等,都源源本本,詳詳細細地記述出來。關心國際協勢者不可不額。 質價五角

國立地

同的自然

中華民國十八年六月十日初版 版權所有 新社會科學設書第九組 廵 印 發 紭 總 狻 售 刷 行 致假大 行 脏 腿 者 者 者 牂 各 誷 崩 鏠 上 海 省 強 強 旓 大 앬 強 掛 俳 む 坊 局 周 周 如

5-V 8 31 6-84